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1. Základná charakteristika Obce Predmier 

      
Obec je samostatný územný samosprávny a správny celok Slovenskej republiky. Obec je 

právnickou osobou, ktorá samostatne hospodári s vlastným majetkom a s vlastnými príjmami. 

Základnou úlohou obce pri výkone samosprávy je starostlivosť o všestranný rozvoj jej územia 

a o potreby jej obyvateľov.  

 

 

 

1.1 Geografické údaje 

 
Geografická poloha obce :  Severné Slovensko – okres Bytča 

 

Susedné mestá a obce : Bytča, Maršová-Rašov, Jablonové 

 

Celková rozloha obce : 1088 ha 

 

Nadmorská výška :  od 295 do 608 metrov nad morom, pričom stred sídla Predmier 

                                      

                                                má nadmorskú výšku 301 metrov. 

 

 

 

1.2 Demografické údaje  
 

Počet obyvateľov k 31.12.2022: 1 363  

 

Slovenská národnosť – 100 % 

 

Štruktúra obyvateľstva podľa náboženského významu : väčšina obyvateľov obce vyznáva 

rímsko – katolícku vieru. 

 

 

 

 

1.3 Ekonomické údaje  

 
Počet evidovaných nezamestnaných v obci :    44   k 31.12.2022 

 

 

Vývoj nezamestnanosti : 

 

          Hospodárska oblasť obce je na uspokojivej úrovni. Aj napriek skutočnosti, že Predmier sa 

nachádza v atraktívnom podnikateľskom prostredí a je tu realizovateľných niekoľko 

významných podnikateľských aktivít, nezamestnanosť v obci z dlhodobého hľadiska sa stále 

pohybuje okolo 3-4 %. Najdôležitejším je však fakt, že miera nezamestnanosti v obci postupne 
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klesá, za čo vďačíme firme Dholladia Central Europe, ktorá zamestnáva stále viac zamestnancov. 

K 31.12.2022 pracuje vo firme cca 550  zamestnancov. 

 

 

1.4 Symboly obce 
 

Erb obce tvorí neskorogotický modrý štít, v ktorom je pod zlatou hviezdou strieborná mestská 

hradba s cimburím, otvorenou zlatou bránou a vytiahnutou zlatou mrežou. 

 

Vlajka obce pozostáva z piatich pozdĺžnych pruhov vo farbách žltej (1/8), modrej (2/8), bielej 

(2/8), modrej (2/8) a žltej (1/8). Vlajka má pomer strán 2:3 a je ukončená tromi cípmi. 

 

Pečať obce je okrúhla, uprostred s obecným symbolom a kruhopisom OBEC PREDMIER. 

 

 

 

1.5 História obce  

 
Najstaršie dejiny obce 

 

 Donácia Uhorského kráľa Belu III. z roku 1193 je prvý dokument, v ktorom je písomná 

zmienka o obci „PREDMER“. V tomto čase Trenčianski hradní strážcovia Vrazlo (Vratislav) 

a jeho brat Stoyza (Stojslav) dostali od panovníka Bela III. za vernú vojenskú službu zeme 

Kameničany a Predmier so Súľovom. 

  

Vývoj  

 

 Predmier od nepamäti patril k Považskému panstvu, ktorého centrom počas celého 

stredoveku bol Považskobystrický hrad. V roku 1439 sa „Predmer“ uvádza spolu s ostatnými 

šestnástimi obcami ako majetok Považskobystrického panstva. V listine kráľa Mateja vydanej 

v Budíne 15. Marca 1458 sa obec spomína pod názvom „PREDMYER“. 

 

          V listine Turčianskeho konventu z 28. januára 1525 je Predmier už označený ako 

mestečko a jeho obyvatelia ako mešťania. Postavenie Predmiera sa veľmi nelíšilo od práv, ktoré 

mali v tom čase ostatné menšie mestečká na Považí. Na čele stál richtár s obecnou radou, ktorú 

tvorili notár a niekoľko prísažných. 

 

          S plynúcim časom plynie aj vývoj Predmiera. Do života obyvateľov postupne zasahujú 

takmer všetky dejinné zmeny vtedajšieho Horného Uhorska. V druhej polovici 17. storočia bol 

Predmier o niečo menším trhovým strediskom ako Bytča. Prevažná časť obyvateľov sa 

zaoberala poľnohospodárstvom a tiež lesníckymi prácami. Aj v prvej polovici 18. storočia je 

Predmier stále poddaným mestečkom Považskobystrického panstva. Mestečko však stále rastie 

a rozvíja sa a v súpise z roku 1783 je uvedených 124 domov, 156 rodín a 788 obyvateľov.  

 

          Koncom 19. storočia Predmier prechádza mnohými zmenami. Poľnohospodársky 

charakter obce zostal zachovaný i naďalej. Veľký význam má zriadenie Rímsko-katolíckej 

ľudovej školy v obci v roku 1868. Podľa kroniky roku 1888 bolo v škole zapísaných len 

z Predmiera 80 žiakov.  
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Už pred prvou svetovou vojnou bolo poľnohospodárstvo v Predmieri na pomerne vysokej 

úrovni aj vďaka úrodnej pôde povodia Váhu. Po vzniku prvej ČSR dochádza k rozvoju 

domáceho podnikania a živnostnictva, ale aj kultúry a školstva. V roku 1993 napríklad v obci 

boli 3 mlyny, pekáreň, 6 obchodov, kováčska dielňa, krajčírske a obuvnícke dielne, 2 

pohostinstvá a aj 2 továrne. Spoločenský a kultúrny život obyvateľov je tiež na vysokej úrovni. 

V obci vzniká množstvo spolkov (hasičský, hudobný, divadelný, úverové družstvo a iné). 

Po skončení druhej svetovej vojny bol v Predmieri ustanovený miestny národný výbor na čele 

s predsedom. V socialistických časoch je k obci administratívne pričlenená aj Maršová a Rašov 

a Predmier sa stáva tzv. „spádovou obcou“. Po demokratickej revolúcii v roku 1989 sa 

pridružené obce osamostatňujú.    

 

1.6 Pamiatky 

 

 
 

Kostol sv. Gallusa 

          Bol postavený na mieste staršieho kostola r. 1799. Veža je renesančná z čias okolo roku 

1600. Tento kostol je jednoloďový s polkruhovým uzáverom presbytéria, zaklenutého 

segmentovou klenbou. K severnej strane presbytéria je pristavená sakristia. Loď má tri polia 

pruskej klenby. Fasáda kostola je členená lizénami a polkruhovo zakončenými oknami. 

Vstupný portál pod vežou má pozostatok skorej renesančnej prútovej profilácie. V obvodnom 

múre kostola sú zamurované náhrobné kamene zo 16. a 17. storočia. 

 

Prícestná kaplnka Panny Márie  

          Kaplnka, ľudová stavba z 2. polovice 19. storočia, stojí na hlavnej ceste v našej obci. Vo 

vnútri sa nachádza socha Lurdskej Panny Márie. 

 

 

Rodný dom Jozefa Ignáca Bajzu 

          Prízemný dom, obdĺžnikového pôdorysu s fasádou delenou 6 oknami. Na dome je 

pamätná tabuľa. 

 

Kaštieľ 

          Klasicistický kaštieľ bol postavený v 1. polovici 19. storočia. Je to dvojpodlažná budova 

s obdĺžnikovým pôdorysom. V strede priečelia je mierne vystupujúci rizalit, ktorý je zakončený 

trojhranným štítom. Bočné fasády sú hladké. Miestnosti sú kryté dreveným trámovým stropom. 
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1.7 Významné osobnosti obce  
 

          Kultúrny, vzdelanostný a hospodársky profil obce pomáhali tvoriť a zveľaďovať 

desiatky vynikajúcich osobností, ktoré v Predmieri pôsobili ako kňazi, učitelia a verejný 

činitelia. Napríklad: 

• kňaz Mikuláš Beňač, kaplán Fraňo Madva, Jozef Pokorný, Ján Ihrizsky, Ondrej Papay 

• dlhoročný farár a dekan vdp. Štefan Bebjak, ktorý je pochovaný na miestnom cintoríne 

• notár Ondrej Klaudy, bývalý člen štúrovskej družiny 

• národnokultúrny pracovník Samuel Bodorovský 

 

 

Z galérie rodákov: 

 

• Jozef Ignác Bajza - národný buditeľ, spisovateľ, kňaz. O jeho detstve a mladosti sa 

nezachovali žiadne správy. Základné vzdelanie získal asi v rodisku, vyššie školy 

navštevoval pravdepodobne v Žiline. Ďalej študoval teológiu vo Viedni. Známy je ako 

autor prvého slovenského románu René mládenca príhody a skúsenosti. 

• Martin Jozef Dubravka - učiteľ, včelár a ovocinár, osvetový pracovník, kronikár, 

organizátor bábkového divadla a výrobca bábok. 

• Jana Furendová – prekladateľka. Absolvovala gymnázium v Žiline a Filozofickú 

fakultu univerzity Komenského v Bratislave. Choroba a predčasná smrť prerušili jej 

tvorivú prácu. 

• Ján Chrysostom Hanulík – básnik, pedagóg, člen piaristickej rehole. Svetový ohlas 

získal vydaním 4 kníh Lyriky. Ako pedagóg vynikol vo vyučovaní filozofie a poetiky, 

zostavil latinskú čítanku. 

 

 

 

1.8 Vzdelávanie a kultúra  

 
Od 1. 7. 2002 

V zmysle zákona 416/2001:  

• článok XI. – zmena a doplnok zákona č. 29/1984 – o sústave základných 

a stredných škôl 

• článok XII. – zmena a doplnok zákona č. 542/1990 – o štátnej správe v školstve 

a školskej samospráve 

• článok XIII. – zmena a doplnok zákona č. 279/1993 – o školských zariadeniach 

• článok XIV. – zmena a doplnok zákona č. 288/1997 – o telesnej kultúre 

 
Niektoré práva a povinnosti prešli z orgánov Štátnej správy na obce a samosprávne kraje 

v súlade so zákonom č. 416/2001. 

 

V súčasnosti výchovu a vzdelávanie detí v obci poskytuje: 

 

• Základná škola 

 

Budova základnej školy, postavená v 60-tych rokoch minulého storočia, má 15 tried. 

V súčasnosti ju navštevuje 197 žiakov v deviatich ročníkoch. Okrem žiakov z Predmiera, 



7 

 

sú to aj žiaci z Maršovej-Rašova. Od r. 2015 zmena názvu Základná škola Jozefa Ignáca 

Bajzu. 

 

• Materská škola 

 

Materskú školu s dvoma triedami v súčasnosti navštevuje 36 detí, z čoho je 12 

predškolákov. V škôlke pracujú štyri učiteľky. V septembri 2022 bola otvorená druhá 

materská škola s jednou triedou a kapacitou 15 detí, pretože bola ukončená činnost detských 

jaslí. Pracujú v nej dve učiteľky.  

 

Školská jedáleň s kuchyňou sa nachádza v  budove základnej školy. ŠJ a ŠKD ešte pred 

niekoľkými rokmi sídlila v starej budove. Vzhľadom na nevyhovujúce vykurovanie 

a chýbajúce sociálne zariadenia bola družina – školský klub a ŠJ presťahovaná do Základnej 

školy. Jedáleň zabezpečuje stravu aj pre materské škôlky a DJ. 

Budova starej jedálne bola celá nevyužitá a predala sa firme Dhollandia Central Europe, 

ktorá ju asanovala a na jej miesto postavila  bytový dom s 15  bytovými jednotkami pre 

mladých obyvateľov obce Predmier. 

 

      ●  Detské jasle 

   

  Detské jasle v roku 2022 navštevovalo 10 -14 detí a pracovali v nich  4  zamestnanci. 

  Kapacita detských jaslí  bola 15 detí. V auguste 2022 bola činnosť detských jaslí 

  ukončená a bola otvorená druhá materská škola. 

 

  

 

• Občianska vybavenosť 

 

Administratíva 

          Obecný úrad a matrika sídlila priamo na námestí v prenajatých priestoroch 

v administratívno-kultúrnom objekte farského úradu č. p. 55 do 18.4.2019. Od tohto 

dátumu sa celý Obecný úrad, matričný úrad Predmier presťahoval do novej 

administratívnej budovy nazv. Biely dom Predmier č. 169. Túto budovu kúpila firma 

Dhollandia Central Europe s.r.o. od PD Predmier,ktorá túto budovu zrekonštruovala a 

následne ju odovzdala Obci Predmier. Táto budova má hodnotu 1.594.125,68 €, ktorá 

sa bude splácať firme Dhollandii Central Europe s.r.o na základe 17 kúpnych zmlúv tj.  

od r. 2019 - 2033. 

Obecný úrad okrem starostu zamestnáva ešte 3 administratívne pracovníčky .Od 

1.5.2019 starosta prijal do administratívy novú pracovníčku – teda spolu 4 pracovníčky.  

 

Elektrická energia 

          Obec Predmier je zásobováná elektrickou energiou zo 110 kV uzla 

transformátorovej stanice 110/22 kV Bytča po VN vedeniach Bytča – Považská Bystrica 

a Bytča – Mikšová. Odberatelia v obci sú zásobovaní z 9-tich trafostaníc 22/0,4 kV, 

z toho 5 trafostaníc zásobuje bytový odber a 4 trafostanice zásobujú výrobné prevádzky. 

Zásobovanie obce elektrickou energiou je vyhovujúce. Trafostanice svojou kapacitou 

sú dostatočné a vzdušná NN sieť je pre daný charakter zástavby v obci vyhovujúca. Pri 

rozširovaní bytovej výstavby IBV a HBV je potrebné rozvíjať NN káblovú zemnú sieť. 

 

Zásobovanie plynom 
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          Zásobovacím zdrojom zemného plynu pre obec je VTL Považský plynovod DN 

300 PN 25 a VTL prípojka DN 100 PN 25 s regulačnou stanicou plynu RS 

VTL/STL/NTL.  

Plynofikácia obce bola zahájaná v roku 1974. V súčasnosti je obec plynofikovaná 

približne na 95 %, čo je na uspokojivej úrovni. Najstaršie vedenie v obci s potrubným 

materiálom 1PE, morálne a fyzicky opotrebované, je v súčasnosti rekonštruované.  

 

Vykurovanie 

          Takmer 70 % bytov v obci má ústredné kúrenie, pričom 93 % z nich je 

vykurované zemným plynom, 4,3 % pevnými palivami a 2,7 % elektrickou energiou. 

Najväčším tepelným zdrojom v obci je kotolňa Základnej školy a športovej haly o 

výkone 550 kW, ktorá v súčasnosti spaľuje plyn. 

 

Zásobovanie vodou 

          Obec má vybudovaný pomerne nový vodovod s dostatočnou kapacitou vodojemu 

a dostatočnou dimenziou vodovodnej siete, ktorá je postačujúca aj pre ďalší rozvoj obce. 

Na obecný vodovod je pripojených takmer 50 % domácností, ostatné domacnosti majú 

vlastné studne. 

Vodný zdroj sa nachádza priamo na katastrálnom území obce a z tohoto zdroja je 

zásobované i okresné mesto Bytča a priľahlé obce. 

 

Kanalizácia  

          V obci nie je vybudovaná kanalizačná sieť. Jednotlivé objekty sú odkanalizované 

do žúmp alebo septikov. Nový obecný 10 bytový dom je napojený na vlastnú čističku 

odpadových vôd. 

Povrchové a dažďové vody z nehnuteľností a z miestnych komunikácií sú odvádzané 

povrchovými rigolmi a priekopami. 

 

Pošta a telekomunikácie 

          Zriadená poštová prevádzka v obci je umiestnená vo vlastnom poštovom objekte 

a zabezpečuje takmer všetky poštové služby.  

 

          Miestna telefónna sieť je realizovaná zemnými káblami a jej rekonštrukcia bola 

prevedená v druhej polovici 90-tých rokov. V obci je zriadená digitálna ústredňa, 

pripojená na oblastný optický kábel. Telefónna hustota v súčasnosti je približne 30 %. 

          Rozvody káblovej televízie sú prevedené zemnými káblami po celom území obce. 

 

Maloobchodná sieť a služby 

          V obci je 5 maloobchodných prevádzok, z toho sú 3 predajne potravín. 

Špecializované predajne priemyselného charakteru (obklady, dlažby, bicykle, kočíky, 

náradie, …) sa nachádzajú v areále mechanického strediska. 

Ďalej sú v obci pohostinstvá a svadobka.           

 

• Záujmové združenia : 

 

- Futbalový klub FK Predmier 

- Športový klub ŠK Predmier 

- Dobrovoľný hasičský zbor 

- Hudobný súbor „PREDMIERČANKA“ 

- SČK Predmier 
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- Únia žien Slovenska 

 

Tieto záujmové združenia sa svojimi aktivitami snažia vytvoriť deťom a dospelým priestor na 

svoj rozvoj, vzdelávanie sa, kultúru, šport a vhodné využitie svojho voľného času. 

 

 

1.9 Zdravotníctvo 
 

          O zdravie obyvateľov obce sa v súčasnosti stará zdravotné stredisko s ambulanciou 

všeobecného lekára. Ambulancia má celotýždennú prevádzku s ordinačnými hodinami každý 

pracovný deň. Zdravotné stredisko je umiestnené v novostavbe, ktorá sa nachádza v hornej časti 

obce Predmier. 

Odborná zdravotná lekárska starostlivosť je poskytovaná Poliklinikou v Bytči, resp. 

nemocnicou v krajskom meste Žilina. Spádová stomatologická ambulanica sa nachádza na 

Poliklinike v Bytči. 

Obvodný detský lekár má svoju ambulanciu na Poliklinike v Bytči.       

      

 

 

1.10  Sociálne zabezpečenie 

 
          Sociálnu starostlivosť v obci v súčasnosti zabezpečuje Zariadenie opatrovateľskej 

služby s kapacitou 14 miest. Je to zariadenie rodinného typu určené na prechodný pobyt pre 

starých a ťažko zdravotne postihnutých občanov. Je využívané aj občanmi z iných obcí. 

V obci žije 262 ľudí v dôchodkovom veku, čo tvorí 19,22 % populácie obce. Takmer polovica 

z týchto ľudí sú osamelí prestárli spoluobčania. Mnohí sú odkázaní na pomoc iných a práve 

tento hendikep im spôsobuje každodenné problémy.V roku 2019 sa urobila velká rekonštrukcia 

- prístavba budovy ZOS. Touto rekonštrukciou sa vytvorilo ďalších 6 miest pre klientov. 

Zariadenie sa týmto rozšířilo na 20 miest pre klientov a rozdelilo sa na ZOS (Zariadenie 

opatrovateľskej služby) 14 ložok a ZPS (Zariadenie pre seniorov) 6 lôžok. Táto rekonštrukcia 

bola v hodnote 480 379,52 € a bola financovaná z vlastných prostriedkov z rezervného  fondu 

z predchádzajúcich rokov.  

 

 

1.11  Kultúra 
 

Kultúrne pamiatky 

          Obec má bohatú históriu a tomu zodpovedá aj bohaté kultúrne dedičstvo zhmotnené 

v kultúrnych pamiatkach nachádzajúcich sa v obci: 

          -   kostol sv. Gálla, ÚZPF SR č. 1359/1-2 

          -   kaštieľ (kasárne), ÚZPF SR č. 1360/0 

          -   renesančná pošta, ÚZPF SR č. 1361/0 

          -   rodný dom J. I. Bajzu ÚZPF SR č. 1430/1-2 

          -   plastika sv J. Nepomuka, ÚZPF SR č. 2688/0 a 2689/0 

          -   plastika generála M. R. Štefánika, ÚZPF SR č. 10563/0 

V obci sa nachádzajú aj archeologické lokality, z ktorých predovšetkým priestory kostola a 

námestia by mohli prispieť v prípade archeologického výskumu k poznaniu predurbáneho a 

protourbáneho vývoja územného celku. 

 V jesenných mesiacoch v roku 2020 sa začala rekonštrukcia obnova Farského kostola Sv. 

Gála, ktorá pretrváva naďalej. Finančné prostriedky na uvedené práce  čerpala farnosť zo 
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svojich úspor, nájmu, predaja nehnutelností,príspevkov a z milodarov jednotlivých farníkov a 

ostatných dobrodincov. Niektoré použité materiály a náradia boli poskytnuté bez nároku na 

úhradu. 

 

Kultúrne zariadenia a činnosti 

 

          V obci, v objekte farského úradu sa nachádza bývalé kino s kapacitou 200 miest. 

V súčasnosti sa však nevyužíva. V rovnakom objekte sa nachádzajú aj priestory bábkového 

divadla, tak isto nevyužívané. Pritom v roku 1965 bol pri základnej škole založený bábkový 

krúžok, ktorý viedol Martin Jozef  Dúbravka. Jeho bábkarská a osvetová činnosť (najmä výroba 

bábok) je predmetom bádania zo strany Matice slovenskej. 

Obecná knižnica, vlastniaca približne 6 606 výtlačkov kníh, býva otvorená raz týždenne. 

Nachádza sa v novom obecnom úrade na 1. poschodí. 

Od roku 1906 v obci pôsobí hudobný spolok, ktorý sa neskôr zmenil na dychovú hudbu 

„Predmierčanka“. Počas svojej existencie získala množstvo ocenení a je neodmysliteľnou 

súčasťou všetkých kultúrnych a spoločenských akcií v obci a okolitých obciach i v zahraničí.  

Pri Rímsko-katolíckom kostole sv. Gálla pôsobia detské a mládežnícke spevokoly.  

Najväčšou nevýhodou v rozvíjaní kultúrnych aktivít je skutočnosť, že obec nemá svoj kultúrno-

spoločenský dom, ktorý by poskytoval priestor a zastrešoval kultúrny, spoločenský a záujmový 

život v obci.  

  

 

 

1.12  Hospodárstvo  

 
          Hospodárska základňa obce Predmier je v porovnaní s približne rovnakými obcami na 

Slovensku na slušnej úrovni. Podnikateľské aktivity na území obce vyvíjajú najmä malí a 

strední podnikatelia a drobní živnostníci. Medzi najväčších zamestnávateľov ľudí z obce i 

blízkeho okolia patria: Poľnohospodárske družstvo (cca 25 zamestnancov), DHOLLANDIA 

Central Europe, s.r.o. (cca 550 zamestnancov), Slovenské štrkopiesky a. s. (cca 5 

zamestnancov) Všetky uvedené výrobné spoločnosti majú sídlo na území obce alebo na tomto 

území ťažia nerastné suroviny (ťažba štrkopieskov). 

V obci ďalej pôsobí rad živnostníkov, z ktorých niektorí zamestnávajú niekoľko pracovníkov 

napr. Kovosa. Urbárske pozemkové spoločenstvo zamestnáva okolo 10 pracovníkov a navyše 

sezónne aj väčší počet brigádnikov. Na území obce má svoju výrobnú prevádzku spoločnosť 

Slovasfalt, a. s., využívanú však iba príležitostne.  

Veľmi významnou skutočnosťou v hospodárskej oblasti bola realizácia predaja obecného 

pozemku pri železničnej trati spoločnosti Dhollandia Central Europa a.s., ktorá s pomocou 

zahraničného kapitálu do dvoch rokov vybudovala strojársky podnik zamestnávajúci 500 až 

550 pracovníkov. 

Obyvatelia obce dochádzajú za prácou najmä do Žiliny, Bytče a Považskej Bystrice. Časť 

aktívneho obyvateľstva pracuje mimo domova formou turnusov na stavbách a niektorí tiež 

v zahraničí na brigádach. 

          

1.13 Doprava a cestovný ruch 

 
          Obec Predmier je napojená na nadradenú komunikačnú sústavu cestou III/06165 

Maršová - Rašov - Predmier a železničnou zastávkou priamo v obci. Nadradenú sústavu 

predstavuje cesta I/61 (Považská Bystrica – Bytča) a železničná trať ŽSR 120 (Žilina – Púchov). 
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Cesta III/06165, komunikačná os obce je zbernou komunikáciou. Jej náplň je kombinovaná 

s obslužnou funkciou. Túto cestu dopĺňa sústava miestnych obslužných a prístupových 

komunikácií. Niektoré obecné cesty majú nevyhovujúci technický stav. V obci nie sú 

vybudované chodníky ani samostatné pešie komunikácie.  

Železničná zastávka bola nedávno komplexne rekonštruovaná a cestujúcim v súčasnosti 

ponúka zvýšenú úroveň kultúry cestovania. Hlavne s ohľadom na hospodárske aktivity je 

výhodou blízkosť železničnej stanice Bytča (3 km) umožňujúcej prekládku tovaru z cestnej na 

železničnú sieť. 

Osobnú hromadnú dopravu zabezpečuje SAD, a. s. Žilina, prevádzkareň Žilina autobusovým 

spojením a Železničná spoločnosť, a. s. vlakovým spojením. 

Cez obec sú vedené linky autobusovej dopravy: 

          -   Bytča - Plevník - Drienové - Považská Bystrica - a späť. 

Priamo, prakticky v strede obce je situovaná železničná zastávka. Osobné vlaky zabezpečujú 

dopravu do Žiliny a opačným smerom do Považskej Bystrice a Púchova. 

S ohľadom na cestovný ruch a agroturistiku má veľký význam výhodná poloha obce a najmä 

blízkosť Súľovských skál. 

Extravilánom obce prechádza cyklistická trasa Vážska cyklomagistrála sever Trenčín – Bytča 

– Žilina. 

Bohaté kultúrne a historické dedičstvo obce, vhodne prezentované, môže byť významným 

podporovateľom turistického ruchu. Predmier patrí medzi najstaršie obce okresu, je rodiskom 

autora prvého slovenského románu Jozefa Ignáca Bajzu a v strede obce v parku sa nachádza 

socha generála Milana Rastislava Štefánika, ktorá ako jediná zostala na svojom mieste aj počas 

socialistického režimu v našej republike.   

 

  
 

1.14  Organizačná štruktúra obce  
 

 Obec samostatne rozhoduje a uskutočňuje úkony súvisiace so správou obce a jej 

majetku. Vykonáva aj samosprávne funkcie vymedzené zákonom SNR č. 369/1990 Z. z. 

v znení neskorších zmien a doplnkov. 

 

Starosta obce:   Štefan Klus 

Starosta obce – je predstaveným obce a jej najvyšším výkonným orgánom, zvoláva a vedie 

zasadnutia obecného zastupiteľstva, zastupuje obec vo vzťahu k štátnym orgánom, právnickým 

a fyzickým osobám, vykonáva obecnú správu a rozhoduje o veciach, ktoré nie sú vyhradené 

obecnému zastupiteľstvu 

 

Zástupca starostu obce : Ing. Tibor Klus 

Hlavný kontrolór obce: Bc. Jozefína Šipková  

 

Obecné zastupiteľstvo má 9 členov: 

1. Ing. Tibor Klus – zástupca starostu, poslanec oprávnený zvolávať OZ 

2. Ing. Anton BAJZA 

3. Juraj Bajza 

4. Peter Pobijak 

5. Mgr. Janka Praženicová 

6. Ing. Tomáš Michalec 
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7. Andrej Klus 

8. Ing. Vlasta Sokolová 

9. Jozef Janda. 

 

 

Obec Predmier má vytvorené tieto stále komisie pri obecnom zastupiteľstve : 

a) Komisia finančná a pre správu obecného majetku. 

b) Komisia výstavby a územného plánu 

c) Komisia rozvoja vzdelávania, kultúry, športu a sociálno - zdravotná 

d) Komisia pre ochranu verejného poriedku a životného prostredia 

 

 

Komisia finančná a pre správu obecného majetku 

 

Predseda:   Ing. Tomáš Michalec 

Členovia:   Marta Kostelná 

                   Daniela Bučová 

                   Jarmila Buntová 

                   Mária Gaňová 

 

Komisia výstavby a územného plánu  

 

Predseda:   Ing. Tibor Klus  

Členovia:   Ing. Ján Pobijak    .  

                   Peter Pobijak   

                   Mgr. Michaela Bočková 

       Ing. Anton Bajza 

       Ľubica Smolková 

       Monika Mináriková 

 

Komisia rozvoja vzdelávania, kultúry, športu a sociálno-zdravotná  

 

Predseda:   Ing. Vlasta Sokolová 

Členovia:   Jozef Janda 

                   Mgr. Jolana Letríková               

                   Mgr. Janka Praženicová                  

                   Alena Adameková. 

                                   

 Komisia pre ochranu verejného poriadku a životného prostredia  

 

  Predseda:   Juraj Bajza 

  Členovia:   Peter Kučera 

                     Andrej Klus                          

                     Ing. Jaroslav Ondogrecula                            

                     Ján Hujo                           
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2. Obecný úrad 

Obecný úrad je výkonným orgánom obecného zastupiteľstva a starostu obce. Je zložený 

z pracovníkov obce. Zabezpečuje administratívne a organizačné veci obecného zastupiteľstva 

a starostu obce, najmä zabezpečuje písomnú agendu. Je podateľňou a výpravňou obecných 

písomností, zabezpečuje odborné podklady a iné písomnosti na rokovania obecného 

zastupiteľstva, vypracúva písomné vyhotovenia rozhodnutí obecnej samosprávy aj správnych 

konaní, vykonáva nariadenia obce a uznesenia obecnej samosprávy. Obecný úrad v Predmieri 

je umiestnený v budove farského úradu Predmier. V apríli 2019 bol Obecný úrad presťahovaný 

do novej administratívnej budovy č.p.169 – Biely dom /bývalá administratívna budova 

poľnohospodárskeho .družstva Predmier/. 

Pracovníci OcÚ obce zabezpečujú účtovné a finančné operácie s majetkom obce, finančnými 

prostriedkami v bankách, inventarizáciu majetku, účtovné, majetkové práva, ich ochranu, 

vydávajú správne povolenia na verejné, kultúrne a športové podujatia. Administrujú správne 

poplatky a tiež uskutočňujú informácie v miestnom rozhlase. Ďalej vykonávajú poštové 

a telekomunikačné služby, správu administratívnych úkonov a ich zhotovovanie, povoľovanie 

predajného času prevádzok v obci, výherných prístrojov, zvláštneho užívania verejných 

priestranstiev a miestnych komunikácií, organizačné záležitosti, výkon rozhodnutí orgánov 

obecnej samosprávy a informačné činnosti. Vykonávajú aj všetky činnosti spojené s daňou 

z nehnuteľností a miestnymi poplatkami na území obce, administratívnu správu cintorína, 

obecných bytov, informačné služby v uvedenom rozsahu i v oblasti cestovného ruchu 

a prehľady o vlastníctve prípadne užívaní nehnuteľného majetku oprávneným žiadateľom 

o informácie, ktoré však nie sú podkladom pre právne úkony. 

 

Počet pracovníkov k 31.12.2022 :  5 

 

Marta Kostelná                účtovníčka obce 

Mária Gaňová                  účtovníčka obce 

Ľubica Smolková            samostatný odborný referent 

Daniela Bučová               samostatný odborný referent 

Alena Adameková           samostatný odborný referent   

 

Úradné hodiny Obecného úradu : 

Pondelok 7,00-12,00 12,30-16,00  

Utorok  7,00-12,00 12,30-15,00 

Streda  7,30-12,00 12,30-16,30 

Štvrtok nestránkový deň 

Piatok  7,00-12,00  

 

Samosprávu obce Predmier vykonávajú obyvatelia obce prostredníctvom: 

• orgánov obce 

• hlasovaním obyvateľov obce 

• verejným zhromaždením obyvateľov obce 

 

 Na plnenie úloh samosprávy obce, alebo ak to ustanovuje zákon, obec vydáva všeobecné 

záväzné nariadenia, ktoré nesmú odporovať ústave ani zákonom. 

 

 Zákonom č. 302/2001 bol zriadený vyšší územný celok SR – samosprávny kraj. Obec 

Predmier patrí do Žilinského samosprávneho kraja, ktorý má sídlo v Žiline. 
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 Obec poskytuje samosprávnemu kraju na plnenie jeho úloh údaje z evidencií, ktoré 

vedie, poskytuje súčinnosť pri zabezpečení umiestnenia jeho orgánov. Samosprávny kraj 

zasiela každej obci výtlačky všetkých nariadení, ktoré boli nimi prijaté. 

 

 

1.  Opatrovateľská služba 

1 . 1. 2003 

Sociálna pomoc občanom v zmysle zákona č. 195/1998 – opatrovateľská služba. 

V obci Predmier neevidujeme žiadnych  opatrovateľov. 

 

2.  Územné plánovanie a stavebný poriadok 

1. 7. 2002 

Článok IX. Zákon č. 416/2001 mení a dopĺňa zákon č. 50/1976. 

Hlavná činnosť: 

• vydávanie stavebného povolenia 

• vydávanie územných rozhodnutí 

• vydávanie kolaudačných rozhodnutí 

 

3.  Matričný úsek 
1. 1. 2002 

Vedie matričné knihy:  

• kniha narodení 

• kniha o uzavretí manželstiev 

• kniha o úmrtí 

Matričný úsek vykonáva: 

• uzatváranie manželstiev 

• vydávanie osvedčení o spôsobilosti na uzavretie manželstva 

• vydávanie rodných listov, sobášnych listov, úmrtných listov 

• určenie otcovstva 

• vydávanie dokladov pre osobitnú matriku 

• vydávanie matričných dokladov pre zahraničie 

• výpisy z RT 

 

4.  Úsek vodného hospodárstva 

1. 7. 2002 

 

Činnosť na úseku vodného hospodárstva: 

• rozhodovanie o používaní vôd bez náhrady, o zákaze nakladania s vodami, 

o ochrane rybárstva 

• vydávanie rybárskych lístkov 

• vydávanie povolení na niektoré činnosti  

• vydávanie súhlasu na stavby a zariadenia, na ktoré nie je potrebné povolenie 

• určenie zátopových území 

• schvaľovanie kanalizačných poriadkov 

• vydávanie povolení na vypúšťanie vôd 

• rozhodovanie o pripojení vodovodnej prípojky 

• príprava zmlúv na odber podzemnej vody 

• správa a údržba verejných vodovodov 

• výber poplatkov za odber podzemnej vody 
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5.  Školstvo 
Od 1. 7. 2002 

V zmysle zákona 416/2001:  

• článok XI. – zmena a doplnok zákona č. 29/1984 – o sústave základných 

a stredných škôl 

• článok XII. – zmena a doplnok zákona č. 542/1990 – o štátnej správe v školstve 

a školskej samospráve 

• článok XIII. – zmena a doplnok zákona č. 279/1993 – o školských zariadeniach 

• článok XIV. – zmena a doplnok zákona č. 288/1997 – o telesnej kultúre 

 

Niektoré práva a povinnosti prešli z orgánov Štátnej správy na obce a samosprávne kraje 

v súlade so zákonom č. 416/2001. 

 

Získavanie finančných zdrojov: 

 

a) Bežné príjmy: 

 

– daňové príjmy: 

• výnos dane z príjmov  poukázaný miestnej samospráve 

• daň za nehnuteľnosti: (z pozemkov, zo stavieb, z bytov) 

• dane za špecifické služby (príjem za nevýherné hracie prístroje, za psa, za 

užívanie verejného priestranstva) 

       

      –     nedaňové príjmy: 

• príjmy z vlastníctva (z prenajatých pozemkov; z prenajatých budov, garáží 

a ostatných zaradení; z prenajatých bytov; ostatné) 

• príjmy za komunálne odpady a drobné stavebné odpady 

• administratívne poplatky (správne) - overovanie listín, osvedčovanie podpisov 

• poplatky, platby z nepriemyselného predaja 

(vodné, za použitie telefónu, faxu, za hlásenie v miestnom rozhlase, propagačný 

materiál, za kopírovacie služby, za stravné a stravovacie služby, za sprístupnenie 

informácií, cintorínske poplatky,)  

• transfery  na rovnakej úrovni (refundácia nákladov na stavebný úrad) 

• z účtov finančného hospodárenia 

• ostatné príjmy (zostatok prostriedkov z predchádzajúceho roka) 

 

      –      granty a transfery: 

• transfery (na samosprávne funkcie, na matriku, VPP, školstvo, deťom v hmotnej 

núdzi, stavebný úrad na cestné hospodárstvo a MK, ŽP, vzdelávacie poukazy) 

 

      –      pohľadávky: 

 

b) Kapitálové príjmy: 

 

      –      nedaňové príjmy: 

• príjem z predaja kapitálových aktív (príjem z budov) 

• príjem z predaja pozemkov a nehmotných aktív 
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      –       granty a transfery 

 

 

c) Príjmové finančné operácie 

• Finančná operácia pre účely rozpočtového procesu je každá transakcia 

s finančnými aktívami a pasívami. Patria sem splátky domácich a zahraničných 

úverov, pôžičiek – istín, návratných finančných výpomocí, z predaja 

majetkových účastí a ostatné transakcie s finančnými aktívami a finančnými 

pasívami.  

 

Rozdeľovanie finančných zdrojov: 

 

a) Bežné výdavky: 

• 610 - výdavky verejnej správy na mzdy, platy, služobné príjmy, tarifný, 

základný, funkčný plat, príplatky – za riadenie, odmeny a ostatné služobné 

vyrovania 

• 620 – poistné a príspevok zamestnávateľa 

• 630 - tovary a služby (cestové výdavky, energia, plyn, elektrická energia, vodné, 

stočné, telefón, fax, rozhlas, materiál, dopravné, nájomné za prenájom, 

výpočtová technika, telekomunikačná technika, kancelárske potreby, palivo, 

servis, údržba, opravy, náhradné diely, diaľničné známky, poistné, ostatné 

tovary a služby, atď.) 

• 640 - bežné transfery 

 
b) Kapitálové výdavky: 

• 700 - kapitálové výdavky (obstarávanie kapitálových aktív, softvér, nákup 

kancelárskych strojov – prístrojov, kancelárske stroje a rôzne vybavenie, 

ostatné, nákup špeciálnych automobilov – PO, realizácia nových stavieb) 

 

 
c) Výdavkové finančné operácie 

• výdavky z transakcií s finančnými aktívami a finančnými pasívami 

• úvery, pôžičky, návratné finančné výpomoci, účasť na majetku a ostatné 

výdavkové operácie /dlhodobý úver z ŠFRB na výstavbu 10-bytovej jednotky – 

splácanie/ 

• splácanie istín 

      Účtovná jednotka, ktorá musí mať účtovnú závierku overenú audítorom podľa § 19 Z. 

z.  431/2002 o účtovníctve, je okrem iného povinná vyhotovovať výročnú správu, ktorá musí byť 

overená audítorom. Výročná správa obsahuje účtovnú závierku za účtovné obdobie, za ktoré sa 

vyhotovuje výročná správa, a správu audítora k tejto účtovnej závierke a najmä informácie o: 

a) vývoji činnosti účtovnej jednotky a o jej finančnej situácii za predchádzajúce účtovné 

obdobie k 31.12.2022  
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Rozpočet  Obce Predmier na rok 2022 bol schválený ako vyrovnaný. 

 

K 31. 12. 2022 obec disponuje krátkodobým finančným majetkom, ktorý tvoria zostatky na 

účtoch 231/AE 241, 243, 245, 261, 263 
 

  
     

1 VÚB a. s. – Hlavný účet SK94 0200 0000 0009 2582 8432 221 010 128 253,75  

2 VÚB a. s. - DHN SK24 0200 0000 0018 6255 3551 221 011 914,21 

3 Prima banka – Rezervný fond SK88 5600 0000 0031 9413 1001 221 012 73 223,84 

4 VÚB a. s. - Sociálny fond SK75 0200 0011 6909 2582 8432 221 013 1 776,24 

5 VÚB a. s. - Príjmový účet 10 b. j. SK48 0200 0000 0016 1888 1553 221 014 8 478,29 

6 VÚB a. s. - Príjmový účet ZOS SK31 0200 0000 0016 3473 8255 221 015 6,76 

7 VÚB a. s. - .Fond opráv  SK77 0200 0000 0019 9245 9459 221 016 12 491,55 

8 VÚB a. s. - Rezervný fond SK78 0200 0000 0021 8186 4551  221 019 16,34 

 

 

 

 

 

Rozpočet po 

zmenách 

Skutočné 

čerpanie 

rozpočtu 

   

Bežné príjmy 1 746 914,55 1 893 952,32 

Kapitálové príjmy 0,00 7 250,00 

Finančné príjmy 94 260,48 94 260,48 

Príjmy RO s právn. subj. (ZŠ) 11 000,00 9 388,32 

PRÍJMY SPOLU 1 852 175,03 2 004 851,12 

Bežné výdavky 1 030 570,60 1 181 906,60 

Kapitálové výdavky 228 153,43 159 698,50 

Finančné výdavky 6 200,00 8 182,11 

Výdavky RO s práv. subj. (ZŠ) 572 570,00 618 390,58 

 

VÝDAVKY SPOLU 1 837 494,03 1 968 177,79 
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9 VÚB a. s. - Nájom telocvičňa SK66 0200 0000 0023 6049 0655 221 020 9 356,07 

10 VÚB a. s. – Depozitný účet SK88 0200 0000 0046 9477 9351 221 021 0,00 

11 VÚB a. s. -  Dotačný ZOS SK19 0200 0000 0016 3471 9556 221 025 11,78 

12  VÚB a. s. – Modernizácia ZŠ  SK92 0200 0000 0026 9309 1353 221 026 15,22 

13 

VÚB a. s. – Dotačný, rekonštr.     

námestie SK72 0200 0000 0027 2524 2751 221 027 71 008,56 

14 VÚB a. s. - Zvýšenie.kapacít v MŠ SK82 0200 0000 0044 2077 3956 221 029 20,50 

15 VÚB a. s. - Dotačný  ZŠ SK59 0200 0000 0021 1478 7453 221 030 11,37 

16 VÚB a. s. - Školská jedáleň SK29 0200 0000 0016 3472 9658 221 031 1 828,64 

17 Pokladňa  211 001 6 169,75 

17 Účty ZŠ  221 41 335,26 

     

 SPOLU     354 918,13 

     

 
     Výsledok hospodárenia Obce Predmier za rok 2022 je prebytok rozpočtu finančných 

operácií obce v sume  :  32 269,28 € 

 

- zo zostatku na bankových  účtoch             348 748,38 € 

- zo zostatku v pokladni                                   6 169,75 €  

- SPOLU                                                       354 918,13 € 

 

 

3. Bilancia aktív a pasív  konsolidovaného celku 

 

3.1  Aktíva 

Názov Skutočnosť 

ZS k 1.1.2022 

Skutočnosť 

KZ 31.12.22 

A - Neobežný majetok spolu 3 105 735,48 2 997 715,28  

z toho :   

     Dlhodobý nehmotný majetok 0 0 

     Dlhodobý hmotný majetok 2 877 255,52 2 769 235,32  

      Dlhodobý finančný majetok 228 479,96 228 479,96  

B - Obežný majetok spolu 458 917,02 393 869,46  

z toho :   

         Zásoby 37 283,63 37 055,49  
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     Zúčtovanie medzi subjektami 

ver.správy 

0 0  

      Pohľadávky 18,01 1 895,84  

      Finančný majetok 421 615,38 354 918,13  

Poskytnuté návratné fin. výpomoci 

dlhodobé 

0 0 

Poskytnuté návratné fin. výpomoci 

krátkodobé 

0 0 

C - Časové rozlíšenie  0 1 788,60  

AKTIVA SPOLU 3 564 652,50 3 393 373,34  

 

3.2  Pasíva 

Názov Skutočnosť 

ZS 1.1.2022 

Skutočnosť 

KZ 31.12.22 

A – Vlastné imanie 1 711 847,63 1 665 121,83  

z toho :   

      Fondy účtovnej jednotky 0 0  

     Výsledok hospodárenia  1 711 847,63 1 665 121,83  

 B - Záväzky 1 611 192,29 1 572 725,61  

     Rezervy : 2 850 40 102,20  

     Zúčtovanie medzi subjektami 

ver.správy 

8 033,98 3 146,41  

     Dlhodobé záväzky 1 370 106,61 1 246 811,24  

     Krátkodobé záväzky 202 453,70 254 917,76  

     Bankové úvery a ostatné prij. 

výpomoci 

0 27 748,00  

C - Časové rozlíšenie 241 612,58 155 525,90  

PASIVA SPOLU 3 564 652,50 
 

3 393 373,34 
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4. Ostatné dôležité informácie 

 

4.1 Prijaté granty a transfery 

 

V roku 2022 obec Predmier prijala nasledovné granty a transfery- 

- dotácie na prenesený výkon štátnej správy - školstvo, stavebníctvo, matrika, register 

obyvateľov, register adries, CD, ŽP, voľby, referendum, DHN, ZOS a ZPS, obnova 

pamätníka J. I. Bajzu, dotácia na knižnicu a požiarnu ochranu 

 

4.2 Významné investičné akcie v roku 2022 

 Rekonštrukcia Rodého domu J. I. Bajzu                                         27 485,64 € 

 Splátka Obecného domu 169 (vzájomný zápočet s Dhollandia Central)    114 630,86 €     

 Obstaranie hasičskej striekačky                                                         8 436,00 € 

 Obstaranie traktorovej kosačky                                                         4 999,00 €                                                                                                   

 

4.3 Predpokladané investičné akciie realizované v budúcich rokoch 

 

4.4 Udalosti osobitného významu po skončení účtovného obdobia 

 

 

 

 

 

                                                                     Štefan Klus, starosta obce 

 

 

 

 

Vypracovala: M. Gaňová    

V Predmieri, dňa  20. júna  2023                                        
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